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Ελληνική Οικονοµία και Μετανάστευση: Μύθοι και Πραγµατικότητες 
 
Γράφει η Γρώπα Ρουµπίνη 

 
Στο τέλος του 2009, και πριν ξεσπάσει η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα, υπολογίζαµε ότι 
υπήρχαν περίπου 1,3 εκατοµµύρια µετανάστες στην χώρα µας (Τριανταφυλλίδου και Γρώπα 
2009). Σήµερα, σύµφωνα µε αρχικές ενδείξεις, το 10% του µεταναστευτικού πληθυσµού έχει 
ήδη µεταναστεύσει και ο αριθµός των µεταναστών που σκέφτονται να φύγουν από την 
Ελλάδα αυξάνεται. 
Η µετανάστευση είναι ένα πολύπλευρο φαινόµενο. Είναι ένα ιδιαίτερα ζωντανό κοµµάτι της 
ζωής µας, αφού έχει αλλάξει την γειτονιά µας, το πατρικό χωριό στο νησί που 
επισκεπτόµαστε τα καλοκαίρια, τα σχολεία µας, το κέντρο της πόλης µας, τη ζωή µέσα στα 
σπίτια µας µε την φροντίδα που προσφέρει στις γιαγιάδες µας και στα παιδιά µας, τη δουλειά 
µας. Η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο που συνήθως περιπλέκει τις κοινωνικές ανισότητες 
στην χώρα υποδοχής. Σε αυτό δεν αποτελεί εξαίρεση βέβαια η Ελλάδα. Σε όλες τις χώρες 
υποδοχής, η µετανάστευση δηµιουργεί ή εντείνει ταξικές διαφοροποιήσεις και κοινωνικό-
οικονοµικές αλλαγές, ενώ φέρνει στην επιφάνεια τις δοµικές αδυναµίες του κρατικού 
µηχανισµού και της πολιτικής ζωής της χώρας υποδοχής. Πολύ συχνά, οι αλλαγές που 
προκύπτουν από την µετανάστευση συνδυάζονται µε ανασφάλειες που προκαλούνται από 
τους γρήγορους ρυθµούς της παγκοσµιοποίησης στον γηγενή πληθυσµό, και 
χρησιµοποιούνται αρκετά εύκολα από τους πολιτικούς και τα κόµµατα παρουσιάζοντας τους 
µετανάστες ως υπεύθυνους πολλών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι σύγχρονες 
κοινωνίες: ανεργία, εγκληµατικότητα, πολιτιστικές συγκρούσεις, ακόµα και θρησκευτικές 
εντάσεις. 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι συζητήσεις γύρω από την µετανάστευση και των επιπτώσεων της στην 
οικονοµία χρωµατίζονται συχνά από χίλιες µία διαφορετικές πραγµατικότητες και άλλους 
τόσους µύθους. 
Τα τελευταία δύο χρόνια διανύουµε µια ιδιαίτερα σκληρή και ανησυχητική περίοδο κρίσης 
και αβεβαιότητας. Οφείλουµε λοιπόν να εξετάζουµε και να επανεξετάζουµε θέµατα τα οποία 
θεωρούνται «ευαίσθητα» από πολιτική, κοινωνική, πολιτιστική και οικονοµική άποψη. Οι 
διάφορες διαστάσεις των επιπτώσεων της µετανάστευσης στην ελληνική οικονοµία ήταν το 
θέµα εκδήλωσης που πραγµατοποιήθηκε στη Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών στο πλαίσιο του 
κύκλου συζητήσεων «Εµείς οι Άλλοι – Εµείς ως Άλλοι» στις 12 Οκτωβρίου 2012. Στη 
συνέχεια της εκδήλωσης αυτής και των απόψεων που ανταλλάξαµε, στο άρθρο αυτό 
εξετάζονται τρείς κοινές αντιλήψεις σχετικά µε την µετανάστευση και την οικονοµία 
παρουσιάζοντας τις διάφορες διαστάσεις τους και προσπαθώντας να δούµε που συναντούν οι 
µύθοι τις πραγµατικότητες: 

 
Μύθος 1. «Οι µετανάστες µας παίρνουν τις δουλειές µας και αυξάνουν την ανεργία» ή «Οι 
µετανάστες συµβάλλουν στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας»; 
 
Μύθος 2. «Οι παράνοµοι µετανάστες πλήττουν την ελληνική κοινωνία και οικονοµία» ή «Η 
παράτυπη µετανάστευση έχει επιδράσει θετικά στην οικονοµική ανάπτυξη της Ελλάδας»;  
 
Μύθος 3. Η οικονοµική κρίση θα «λύσει» το πρόβληµα της µετανάστευσης αφού θα 
οδηγήσει τους µετανάστες στην µετανάστευση ξανά 
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Μύθος 1) «Οι µετανάστες µας παίρνουν τις δουλειές µας και αυξάνουν την ανεργία» ή 
«Οι µετανάστες συµβάλλουν στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας»; 
 
Το 2006, εποχή που βρισκόµασταν ακόµα σε ρυθµούς θετικής ανάπτυξης και αισιοδοξίας, 
έρευνα της VPRC έδειχνε ότι το 56% των ελλήνων πίστευαν ότι οι µετανάστες ήταν 
υπεύθυνοι για την αύξησης της ανεργίας στην Ελλάδα. 
Η πραγµατικότητα είναι αρκετά σύνθετη βέβαια. Από την θετική πλευρά, µελέτες που 
εκπονήθηκαν στην Ελλάδα κατά την περασµένη δεκαετία (Σαρρής και Ζωγραφάκης 1999, 
Ζωγραφάκης, Κόντη και Μητράκος 2007) έδειξαν ότι η µετανάστευση συνεισέφερε θετικά 
στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας µας µε ποσοστά µεταξύ 1,5% και 2,8% του ΑΕΠ. Από 
την άλλη, εκτιµάται ότι περίπου 50,000 έλληνες έχασαν τις δουλείες τους και οι µισθοί σε 
κάποιους τοµείς της οικονοµίας µειώθηκαν κατά 6%. Η πραγµατικότητα αυτή επηρέασε 
ιδιαίτερα τα χαµηλότερα κοινωνικό-οικονοµικά στρώµατα στα αστικά κέντρα που 
πραγµατικά ένοιωσαν τον ανταγωνισµό από φθηνότερα εργατικά χέρια στην αγορά εργασίας, 
όπως επίσης και µέρος της µουσουλµανικής µειονότητας στη Θράκη που αναλάµβαναν 
συνήθως αυτοί εποχικές αγροτικές εργασίες. Αντιθέτως πάλι, όλα τα υπόλοιπα κοινωνικό-
οικονοµικά στρώµατα στα αστικά κέντρα και την επαρχία, δηλαδή τα 2/3 του ελληνικού 
πληθυσµού, επωφελήθηκε από το φθηνό εργατικό δυναµικό που τους προσέφεραν οι 
µεταναστευτικές εισροές. Υπολογίζεται ότι δηµιουργήθηκαν περίπου 20,000 καινούργιες 
δουλειές στα αστικά κέντρα και 5,000 θέσεις εργασίας στην επαρχία (Τριανταφυλλίδου και 
Μαρούκης 2010). 
Παράλληλα, η µετανάστευση είχε και άλλες διαστάσεις για την ελληνική αγορά εργασίας. 
Τρία σηµεία που αξίζει να σηµειωθούν είναι τα εξής: 
Πρώτον, οι µετανάστες «πήραν» τις δουλειές που, µέχρι πρόσφατα τουλάχιστον, δεν 
επιθυµούσε ο γηγενείς πληθυσµός. Έχοντας βελτιώσει την οικονοµική τους κατάσταση και το 
µορφωτικό τους επίπεδο, οι προσδοκίες των περισσοτέρων ελλήνων για την επαγγελµατική 
τους αποκατάσταση και µελλοντική τους εξέλιξη έγιναν πιο απαιτητικές. Πολλοί 
προτιµούσαν να περιµένουν µια απασχόληση αντίστοιχη των προσόντων τους µε την 
οικονοµική υποστήριξη των οικογενειών τους παρά να δεχτούν κάποια δουλειά χαµηλών 
απαιτήσεων χωρίς κοινωνικό γόητρο και χαµηλές αµοιβές. Οι µετανάστες ήρθαν λοιπόν σε 
µεγάλο µέρος να «γεµίσουν» αυτό το κενό στην ελληνική αγορά εργασίας. 
∆εύτερον, οι µετανάστριες διευκόλυναν την πιο ενεργή συµµετοχή στην αγορά εργασίας των 
ελληνίδων προσφέροντας την βοήθεια στο σπίτι εκεί όπου απουσιάζουν οι αντίστοιχες 
παροχές από το κράτος (για την φύλαξη ηλικιωµένων και την φροντίδα των µικρών παιδιών) 
µε σχετικά χαµηλό κόστος. 
Τέλος, σε µια περίοδο όπου αυξήθηκε ραγδαία η ανταγωνιστικότητα προϊόντων και 
υπηρεσιών από τις αναπτυσσόµενες περιοχές και το παγκόσµιο εµπόριο πήρε πρωτόγνωρες 
διαστάσεις και χαρακτηριστικά, οι ελληνικές επιχειρήσεις µπόρεσαν να παραµείνουν 
ανταγωνιστικές – ή ότι αυτό σηµαίνει σήµερα – χάρη στο χαµηλό εργατικό κόστος που 
προσέφεραν οι µεταναστευτικές εισροές. Βέβαια το όφελος αυτό είχε και άλλη πτυχή αφού η 
παρουσία φθηνής µεταναστευτικής εργασίας έδωσε τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις µε παλαιά 
τεχνολογία και διαδικασίες να επιβιώνουν χωρίς να έχουν τα κίνητρα για τεχνολογική 
πρόοδο και αναδιάρθρωση – κάτι το οποίο βλέπουµε πλέον σήµερα ότι είχε µεν 
βραχυπρόθεσµο όφελος αλλά µεσοπρόθεσµα ήταν ένα ευάλωτο σηµείο της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας 
∆υστυχώς οι περισσότερες συζητήσεις επί του θέµατος παραθέτουν τις θετικές και τις 
αρνητικές διαστάσεις σε αντιπαράθεση και όχι µε αλληλένδετο, ολοκληρωµένο τρόπο ώστε 
να µπορέσει να εξεταστεί το σύνολο της κατάστασης και στη συνέχεια να µπορέσουν να 
διαµορφωθούν πιο ξεκάθαρες, συγκεκριµένες και αποτελεσµατικές µεταναστευτικές 
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πολιτικές ανάλογα µε τις άµεσες αλλά και µακροπρόθεσµες ανάγκες του κάθε τοµέα της 
οικονοµίας µας 

 
 
Μύθος 2) «Οι παράνοµοι µετανάστες πλήττουν την ελληνική κοινωνία και οικονοµία» ή 
«Η παράτυπη µετανάστευση έχει επιδράσει θετικά στην οικονοµική ανάπτυξη της 
Ελλάδας»; 
 
Το 2008, οι µετανάστες χωρίς έγγραφα ανέρχονταν µεταξύ 167,000 και 280,000 άτοµα 
σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του Θάνου Μαρούκη. Στο τέλος του 2010, ο αριθµός αυτός είχε 
αυξηθεί σηµαντικά όπως και σε όλες τις χώρες του ευρωπαϊκού νότου, και κυµαίνονταν 
µεταξύ 330,000 και 440,000. 
Πριν εξετάσουµε το ρόλο και τις επιπτώσεις της παράτυπης µετανάστευσης στην ελληνική 
οικονοµία, είναι χρήσιµο να διευκρινίσουµε κάποιες λεπτοµέρειες σχετικά µε το καθεστώς 
των µη-νόµιµων µεταναστών. Οι όροι παράτυπη (χωρίς νόµιµο καθεστώς), µη-
καταγεγραµµένη (χωρίς χαρτιά) και ανεπίσηµη (χωρίς άδεια για είσοδο, διαµονή ή εργασία) 
µετανάστευση υποδηλώνουν διαφορετικές πλευρές του φαινοµένου της µη-νόµιµης 
µετανάστευσης. Ως µη-νόµιµοι ή ανεπίσηµοι διαµένοντες ορίζονται αυτοί που µένουν στην 
Ελλάδα χωρίς νόµιµο καθεστώς διαµονής και των οποίων η παρουσία, εφόσον διαπιστωθεί 
από τις αρχές, υπόκειται σε διακοπή µέσα από διαδικασίες επαναπροώθησης ή απέλασης (για 
περισσότερα δείτε το κείµενο πολιτικής του προγράµµατος CLANDESTINO). 
Οι περισσότεροι µη-νόµιµοι µετανάστες που βρίσκονται στην Ελλάδα εισέρχονται νόµιµα 
στην χώρα, συνήθως µε τουριστική βίζα, παραµένουν στην χώρα µετά την λήξη της χρονικής 
περιόδου για την οποία αρχικά εκδόθηκε η θεώρηση εισόδου, και ξεκινούν να εργάζονται 
άτυπα. Υπάρχουν επίσης πολλοί νόµιµοι µετανάστες που δεν καταφέρνουν να ανανεώσουν 
την άδεια διαµονής τους επειδή απασχολούνται στην παραοικονοµία και κατ’ επέκταση δεν 
µπορούν να αποδείξουν ότι εργάζονται νόµιµα. Η ανεπίσηµη εργασία κυριαρχεί στους τοµείς 
της οικονοµίας που απασχολούνται οι µετανάστες, δηλαδή στον κατασκευαστικό τοµέα, τον 
τουρισµό, την γεωργία και τις υπηρεσίες οικιακής εργασίας και φροντίδας. Τέλος, υπάρχουν 
άτοµα που εισέρχονται µη νόµιµα στην Ελλάδα, στην πλειοψηφία τους από τα χερσαία και 
θαλάσσια σύνορα της χώρας µε την Τουρκία και τα Ελληνοαλβανικά χερσαία σύνορα, αλλά 
και από τα σύνορα µε την ΠΓ∆Μ, την Βουλγαρία, και το νότιο θαλάσσιο σύνορο µε την 
Αίγυπτο. 
Επικρατούν λοιπόν και οι δύο απόψεις στην κοινή γνώµη σχετικά µε τον ρόλο της παράτυπης 
µετανάστευσης στην ελληνική οικονοµία. Η µία άποψη εστιάζει µόνο στο κόστος και στα 
προβλήµατα που προκύπτουν από την µη-νόµιµη µετανάστευση, ενώ η άλλη άποψη 
αντιµετωπίζει τους παράτυπους µετανάστες ως θύµατα που εργάζονται σκληρά και 
βρίσκονται αντιµέτωποι µε τον ρατσισµό, την ξενοφοβία και την εκµετάλλευση της 
ελληνικής κοινωνίας και των ελληνικών επιχειρήσεων. 
Η πραγµατικότητες είναι πιο περίπλοκες. Αν υποθέσουµε ότι οι παράτυποι µετανάστες 
µπορεί να είναι µέχρι και 440,000 άτοµα, τότε αναπόφευκτα υπάρχουν όλων των ειδών οι 
πραγµατικότητες ανάµεσά τους – κάποιοι µπορεί να είναι εγκληµατίες και να 
εκµεταλλεύονται τα παράνοµα δίκτυα µετακίνησης ανθρώπων και αγαθών, και κάποιοι άλλοι 
σίγουρα είναι θύµατα στυγνής εκµετάλλευσης. 
Η ουσία του ζητήµατος όµως είναι γιατί υπάρχει τόσο σηµαντική παράτυπη µετανάστευση 
στην Ελλάδα; 
Πρώτον, λόγω γεωγραφικής θέσης, η Ελλάδα είναι ελκυστική για τα παράνοµα δίκτυα που 
έχουν διαµορφωθεί εξαιτίας της αυξανόµενης ζήτησης για µετακινήσεις από ανθρώπους που 
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προσπαθούν να ξεφύγουν από την φτώχεια, τα αυταρχικά καθεστώτα και τις περιβαλλοντικές 
καταστροφές. ∆εύτερον, γιατί άργησαν οι ελληνικές κυβερνήσεις να διαµορφώσουν 
ολοκληρωµένη πολιτική µετανάστευσης και άρα αναγκάστηκαν να διαχειριστούν το 
πρόβληµα που είχε δηµιουργηθεί εντός των συνόρων µε επαναλαµβανόµενα προγράµµατα 
νοµιµοποίησης και επιχειρήσεις «σκούπας». Ουσιαστικά οι επιλογές για µακροπρόθεσµη 
νόµιµη είσοδο µε σκοπό την εργασία στην Ελλάδα για τους εν δυνάµει µετανάστες είναι 
ιδιαίτερα περιορισµένες και δύσκαµπτες (το σύστηµα κλήσης ενός αλλοδαπού εργάτη 
(µετάκληση) δεν λειτουργεί στην πράξη καθώς µεταξύ της κλήσης του εργάτη και της νόµιµης 
εισόδου του στην χώρα µε άδεια για εργασία µεσολαβούν συνήθως 12 µε 18 µήνες για την 
διεκπεραίωση της απαιτούµενης γραφειοκρατικής διαδικασίας). Τέλος, γιατί υπήρχε «χώρος» 
στην ελληνική οικονοµία για την εξάπλωση αυτού του φαινοµένου και άρα υπήρχε 
ανεκτικότητα. 
Σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας εκτιµάται ότι η παραοικονοµία µας 
φτάνει το 30% τουλάχιστον. Αρκετοί το τοποθετούν και πιο ψηλά ισχυρίζοντας ότι ξεπερνά 
το 35%. Το µέγεθος της παραοικονοµίας στην χώρα µας προσέλκυσε και διευκόλυνε την 
παραµονή µεταναστών χωρίς χαρτιά. Σύµφωνα µε έκθεση του ΟΟΣΑ (2010) το 50% των 
µεταναστών – είτε είναι νόµιµοι είτε δεν έχουν χαρτιά εργάζονται κάτω από µη νόµιµες 
συνθήκες µε αδήλωτη εργασία 
Όταν ένας επιχειρηµατίας είναι διατεθειµένος να πληρώσει µεροκάµατο σε κάποιο άτοµο 
χωρίς να τον δηλώσει και να τον ασφαλίσει προκειµένου να του «κοστίσει» λιγότερο, είναι 
αυτονόητο ότι δηµιουργείται µία αγορά εργασίας στην οποία µπορούν να κινηθούν άτοµα 
που έχουν µπει ή παραµένουν χωρίς τα απαραίτητα έγγραφα στην Ελλάδα και να 
εξασφαλίσουν κάποιο σταθερό εισόδηµα που να τους επιτρέπει να παραµείνουν στη χώρα σε 
καθεστώς µη νόµιµο. Και όταν η Επιθεώρηση Εργασίας δεν κάνει τους απαραίτητους 
ελέγχους σε επιχειρήσεις για να επιβεβαιώσει ότι οι εργαζόµενοι είναι νόµιµα δηλωµένοι, ή 
δεν επιβάλει κυρώσεις και πρόστιµα στους εργοδότες που απασχολούν άτοµα τα οποία δεν 
έχουν τα κατάλληλα έγγραφα διαµονής ή εργασίας στο προσωπικό τους, τότε η 
παραοικονοµία και τα κίνητρα που ευνοούν την αύξηση της παράτυπης µετανάστευσης δεν 
έχουν κάποιον τρόπο να περιοριστούν. Με απλούς οικονοµικούς όρους, για να υπάρχει ένα 
φαινόµενο όπως η παράτυπη µετανάστευση σηµαίνει ότι υπάρχει ζήτηση για ιδιαίτερα φθηνό 
εργατικό δυναµικό αφού «συµφέρει» τις µικρο-µεσαίες ή οικογενειακές επιχειρήσεις και τους 
αγρότες και µπορούν να κρατούν το κόστος παραγωγής σχετικά χαµηλό και να έχουν ένα 
µεγαλύτερο περιθώριο κέρδους. 
Το κόστος αυτής της πραγµατικότητας είναι µεγάλο. ∆εν αφορά µόνο τις «χαµένες» εισφορές 
στα ασφαλιστικά ταµεία από την αδήλωτη εργασία αφού η σηµασία για την κοινωνία είναι 
πολύ ευρύτερη. Σηµαίνει ότι δεν υπάρχει κουλτούρα εργασιακής ασφάλειας και σεβασµός για 
τα εργατικά αλλά και τα βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα των εργαζοµένων όποιοι και αν είναι 
αυτοί, είτε είναι αλλοδαποί είτε είναι γηγενείς. Κάτι τέτοιο, σε πιο δύσκολες περιόδους όπως 
αυτή που διανύουµε, δυσκολεύει τις συνθήκες εργασίας για όλους τους εργαζόµενους, όχι 
µόνο τους µετανάστες χωρίς χαρτιά. 
Μετανάστες χωρίς χαρτιά υπάρχουν βέβαια σε όλες τις χώρες. Σε αυτό πάλι δεν αποτελεί 
εξαίρεση η Ελλάδα. Όλες οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου αντιµετωπίζουν το ίδιο φαινόµενο 
και σε αντίστοιχα µεγέθη. Ακόµα και οι ΗΠΑ, κατεξοχήν χώρα υποδοχής µεταναστών µε 
αρκετά καλά δοµηµένη µεταναστευτική πολιτική δεν έχει καταφέρει να αντιµετωπίσει την 
παράτυπη µετανάστευση µε τρόπο αποτελεσµατικό. Σύµφωνα µε στοιχεία του Migration 
Policy Group οι ΗΠΑ έχουν περίπου 40 εκατοµµύρια µετανάστες και περισσότερα από 12 
εκατοµµύρια µετανάστες χωρίς χαρτιά. 
Οπότε, δεδοµένου ότι η παράτυπη µετανάστευση είναι µία πραγµατικότητα παντού, αυτό που 
χρειάζεται είναι να δούµε µε ποιους τρόπους µπορούµε να την περιορίσουµε και να την 
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διαχειριστούµε καλύτερα. Επί δύο δεκαετίες η δηµόσια συζήτηση έχει επικεντρωθεί βασικά 
στο ζήτηµα της φύλαξης των συνόρων και της αδυναµίας του κράτους να διαχειριστεί τις 
παράνοµες µεταναστευτικές εισροές αγγίζοντας µόνο τα τελευταία χρόνια κάποια µείζονος 
σηµασίας ζητήµατα όπως αυτά της ένταξης, της πολιτογράφησης και της δεύτερης γενιάς. 
Συζήτηση επί της ουσίας του τι είδους ενεργής µεταναστευτικής πολιτικής χρειαζόταν η 
Ελλάδα για τις άµεσες και µελλοντικές ανάγκες ανάπτυξης ώστε να προσελκύσει το 
ανθρώπινο δυναµικό που χρειαζόµαστε, µε τις ειδικότητες και δεξιοτεχνίες που 
χρειαζόµαστε, στα µεγέθη και χρονικά περιθώρια που χρειαζόµαστε, έχει γίνει πολύ 
περιορισµένα. Εξίσου περιορισµένη είναι και η συζήτηση σχετικά µε το πως µπορούµε να 
νοµιµοποιήσουµε αυτούς που είναι ήδη εδώ και συµµετέχουν στην οικονοµική ζωή της 
χώρας και να τους εντάξουµε επίσηµα στην κοινωνία, στην οικονοµία, στον πολιτισµό ακόµα 
και στην πολιτική ζωή του τόπου µας µε θετικά και δηµιουργικά αποτελέσµατα και 
παράλληλα να αποτρέψουµε το είδος της µετανάστευσης που δεν θέλουµε. 

 
Μύθος 3) Η οικονοµική κρίση θα «λύσει» το πρόβληµα της µετανάστευσης αφού θα 
οδηγήσει τους µετανάστες στην µετανάστευση ξανά. 
 
Το τελευταίο διάστηµα παρατηρούµε συχνά δηµοσιεύµατα στα µέσα ενηµέρωσης ότι 
αυξάνεται πολύ γρήγορα η ανεργία και µειώνεται η σταθερή απασχόληση στους 
µεταναστευτικούς πληθυσµούς της χώρας µας. Πράγµατι, 
- Η οικονοµική κρίση πλήττει ιδιαίτερα τους άνδρες µετανάστες, οι οποίοι απασχολούνται σε 
κλάδους που έχουν «παγώσει», όπως αυτός της οικοδοµής. 
- Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει αρνητικά και τις µετανάστριες αφού πολλά νοικοκυριά 
έχουν µειώσει τα έξοδα φροντίδας του σπιτιού τους. 
- Οι αµοιβές των µεταναστών άρχισαν να µειώνονται από το φθινόπωρο του 2009 σε ακόµα 
χαµηλότερα επίπεδα. 
- Αυξάνονται οι µετανάστες που έχουν τώρα εκπέσει της νοµιµότητας επειδή δεν 
συγκέντρωσαν τα απαραίτητα από τον νόµο ένσηµα (Καθηµερινή 22/8/2010). 
Μαζί µε την ανεργία και την µείωση του εισοδήµατος (ενώ τα τρέχοντα έξοδα συνεχίζουν) 
έρχεται λοιπόν το δίληµµα αν θα παραµείνουν στην Ελλάδα προσπαθώντας να 
αναπροσαρµοστούν στην καινούργια οικονοµική πραγµατικότητα ή αν θα ξαναπάρουν το 
δρόµο της µετανάστευσης είτε επιστρέφοντας στις χώρες καταγωγής τους είτε προς άλλες 
χώρες. 
Οι τάσεις προς το παρόν δείχνουν ότι ανάλογα µε τις αντικειµενικές συνθήκες του κάθε 
µετανάστη οι επιλογές διαφοροποιούνται. Ενδεικτικά, 
- Λόγω µικρής απόστασης, για τους µετανάστες Αλβανικής καταγωγής η επιστροφή στην 
πατρίδα είναι αρκετά εύκολη. Ολοένα και αυξάνεται ο αριθµός των µεταναστών που 
εργάζονται στις οικοδοµές ή τον αγροτικό τοµέα οι οποίοι επιστρέφουν στην Αλβανία 
προσωρινά µε την πρόθεση να πηγαινοέρχονται για εποχικές (πχ για το µάζεµα των ελιών) ή 
για συγκεκριµένες δουλειές κάποιους µήνες το χρόνο αφού έχουν τα δίκτυα εργασίας τους 
µετά από τόσα χρόνια στην Ελλάδα µε τα οποία µπορούν να µείνουν σε επαφή και από την 
Αλβανία. 
- Βούλγαροι και Ρουµάνοι έχουν αρχίσει να σκέφτονται την επιστροφή στην πατρίδα τους ή 
την επιλογή της µετανάστευσης σε άλλα κράτη µέλη της Ε.Ε. 

- Ενώ οι ασιάτες αναζητούν εργασιακές διόδους σε άλλες χώρες της ΕΕ. 
Μπορεί περισσότερο από το 10% των µεταναστών να έχει ήδη µεταναστεύσει, όµως, 
υπάρχουν πολλοί που είτε δεν θέλουν είτε δεν µπορούν να φύγουν παρά την κρίση. Οι 



6 
 

µετανάστες που έχουν την οικογένειά τους εδώ και τα παιδιά τους πηγαίνουν σχολείο δεν θα 
φύγουν εύκολα από τον τόπο στον οποίο έχουν πλέον ριζώσει και έχουν φτιάξει τη ζωή τους. 
Παράλληλα, οι µετανάστες χωρίς χαρτιά δεν έχουν πραγµατικά την επιλογή να φύγουν 
δηµιουργώντας µια πραγµατικότητα όπου υπάρχει σηµαντικός αριθµός παράτυπων 
µεταναστών που είναι «εγκλωβισµένοι» στην χώρα αφού δεν έχουν τον τρόπο είτε να 
επιστρέψουν είτε να προχωρήσουν σε άλλο µεταναστευτικό προορισµό. 
Και για τις δύο περιπτώσεις οι συνθήκες διαβίωσης και παραµονής δεν είναι καθησυχαστικές 
και σίγουρα η κρίση δεν πρόκειται να οδηγήσει σε «τακτοποίηση» των προκλήσεων που 
έχουν προκύψει από την µετανάστευση στην ελληνική οικονοµία. 
Με αυτές τις προοπτικές το πιθανότερο είναι να οδηγηθούµε σε ακόµη µεγαλύτερη 
εκµετάλλευση, σε περαιτέρω µειώσεις του µεροκάµατου, σε περισσότερη αδήλωτη εργασία 
µεγαλώνοντας έτσι την ανασφάλεια και την αβεβαιότητα στην αγορά εργασίας, την 
παραοικονοµία και την παράτυπη µετανάστευση αφού πολλοί περισσότεροι θα είναι αυτοί 
που θα πάψουν να µπορούν να συγκεντρώνουν τα απαραίτητα ένσηµα και κατ’επέκταση να 
ανανεώνουν την άδεια διαµονής και εργασίας. Τέτοιες συνθήκες θα οδηγήσουν σταδιακά 
τους µετανάστες µε οικογένεια στην µετανάστευση, αφήνοντας εδώ ένα αµιγώς ανδρικό 
δυναµικό µεταναστών (χωρίς οικογένειες και άρα χωρίς ιδιαίτερα έξοδα και υποχρεώσεις) το 
οποίο µπορεί να διαχειριστεί καλύτερα συνθήκες αβεβαιότητας, ανασφάλειας και 
ανασφάλιστης εργασίας. Μία τέτοια δηµογραφική πραγµατικότητα θα αυξήσει τις κοινωνικές 
ανισσόροπες, αφού περιορίζεται η ένταξη στην κοινωνία και η κοινωνική συνοχή ενώ 
οξύνεται η γκετοποίηση και ο αποκλεισµός µερίδας του πληθυσµού που κατοικεί εντός της 
επικράτειας της χώρας. Τα προβλήµατα και οι προκλήσεις που τυχόν προκύψουν από µια 
τέτοια εξέλιξη σίγουρα δεν θα «λύσουν» το µεταναστευτικό στην Ελλάδα.  
Η ελληνική οικονοµία σήµερα είναι αναγκασµένη πλέον να υποβληθεί σε ριζικές αλλαγές και 
ανατροπές προκειµένου να βγει από την ύφεση. Για να κινηθεί ξανά προς θετικούς ρυθµούς 
ανάπτυξης, σταθερότητας, ασφάλειας και ευηµερίας πρέπει να κινητοποιήσει και να βασιστεί 
σε όλο το ανθρώπινο δυναµικό που έχει στη διάθεσή της. Οι µετανάστες είναι µέρος αυτού 
του πολύτιµου κεφαλαίου και δυναµικού. Η συζήτηση η οποία τώρα πρέπει να κάνουµε είναι 
να δούµε πως και µε ποιους µπορούµε να πετύχουµε την ανάκαµψη της ελληνικής 
οικονοµίας. 
Σύµφωνα µε στοιχεία των Η.Ε. και της Παγκόσµιας Τράπεζας, περισσότερα από 215 
εκατοµµύρια άτοµα ζουν σε άλλη χώρα από την χώρα καταγωγή τους. Με άλλα λόγια, πάνω 
από το 3% του παγκόσµιου πληθυσµού είναι µετανάστες. Σε µια παγκοσµιοποιηµένη αγορά 
εργασίας το στοίχηµα της κάθε χώρας είναι πώς θα προσελκύσει τους καταλληλότερους 
µετανάστες, το καταλληλότερο ανθρώπινο δυναµικό δηλαδή, ώστε να συµβάλλουν θετικά 
στην ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητά της. Για να το πετύχει αυτό, η Ελλάδα χρειαζόταν 
και συνεχίσει να χρειάζεται, µια ενεργητική µεταναστευτική πολιτική η οποία θα επιτρέψει 
και θα διευκολύνει την νόµιµη µετακίνηση και απασχόληση προκειµένου να καλύψει τις 
άµεσες και µελλοντικές ανάγκες ανάπτυξης προσελκύοντας το ανθρώπινο δυναµικό που 
χρειάζονται οι διάφοροι τοµείς της τεχνολογίας, µε τις ειδικότητες και δεξιοτεχνίες που 
χρειάζονται, στα µεγέθη και χρονικά περιθώρια που χρειαζόµαστε. 
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